

Q.N-2

Q. (1) भारतीय संविधान के सामाजिक, आर्थिक, दार्शनिक आधारों की विवेचना करें।

उत्तर- भारतीय संविधान में अनेक सामाजिक, आर्थिक आधारों और दार्शनिक सिद्धांतों का प्रावधान है। भारतीय संविधान की प्रस्तावना नागरिकों के मौलिक अधिकार एवं राज्य के नीति निर्देशक तत्वों के आशय से भारतीय संविधान के सामाजिक, आर्थिक आधार एवं दार्शनिक आधार हैं। इन प्रावधानों की पूर्वावस्था प्रकार की जा सकती है:-

(1) संविधान की प्रस्तावना में निहित आधारों एवं तत्वों के अध्ययन से स्पष्ट हो जाना है कि संविधान निर्माताओं का उद्देश्य भारत में एक लोकतान्त्रिकी राज्य की स्थापना करना था। इसकी मूल्य में ही सामाजिक और सामाजिक दार्शनिक सिद्धांत हैं।

(2) भारतीय संविधान द्वारा प्रदत्त नागरिकों के मौलिक अधिकारों के प्रावधान में ही भारतीय संविधान के सामाजिक तथा आर्थिक आधार एवं दार्शनिक सिद्धांतों का प्रावधान है।

(3) संविधान के अन्तर्गत नागरिकों को आम धर्म के संबंध में अखंडता का अधिकार दिया गया है। अर्थात् - राज्य सामान्य के पिछले वर्ग एवं वंचित वर्ग के लिए सरकारी सेवाओं में

स्थान सुरक्षित रखने की व्यवस्था कर सकता है। किसी भी नागरिक को शौकगार, नियुक्ति एवं उच्चपद प्राप्त करने के संबंध में किसी तरह का भेद नहीं दिया जाना है।

(ii) संविधान द्वारा नागरिकों को कानून के समक्ष समानता का अधिकार देकर सामाजिक न्याय की व्यवस्था की गयी है।

(iii) संविधान में सामाजिक समता का प्रावधान मिला है। संविधान में कहा गया है चर्म, वंश, जाति, लिंग एवं जन्मस्थान के आधार पर किसी भी नागरिक को सार्वजनिक स्थल में प्रवेश करने पर प्रतिबंध नहीं लगाया जा सकता है।

(iv) संविधान द्वारा अस्पृश्यता का अंत कर दिया है। यह सामाजिक आधार है।

(v) सैनिक उपाधियों के अतिरिक्त अन्य सभी उपाधियों का अंत कर दिया गया यह भी सामाजिक आधार है।

(vi) नागरिकों को बिना किसी भेदभाव के केवल स्वतंत्रता के अधिकारों के उपयोग का अवसर दिया गया जिसे भारतीय संविधान का सामाजिक आधार एवं विशेषता कहा जा सकता है।

(vii) भारतीय संविधान द्वारा नागरिकों को शौकगारों के विरुद्ध अधिकार दिए जाये हैं। संविधान के अनुसार विभागीय वर्ष के उच्च के वर्गों को

- किसी कारखाना, शान अन्य किसी प्रकार के श्वतरनाक कामों में नहीं लगाया जा सकता है।
- (viii) सामाजिक और आर्थिक आधार को मजबूत करने के अधिकारों को मौलिक अधिकारों की सूची से हटाकर एक वैधानिक का दर्जा दिया गया।
- (ix) धर्म के आधार पर नागरिकों में किसी प्रकार का भेदभाव नहीं करके संविधान के सामाजिक आधार को मजबूत किया गया है।
- (x) अल्पसंख्यक लोगों की भाषा एवं संस्कृति की रक्षा का लक्ष्य प्रावधान किया गया है।
- (xi) संविधान के नवीन अध्याय अर्थात् राज्य के नीति-निर्देशक तत्वों के अंतर्गत नयी भारतीय संविधान के सामाजिक एवं आर्थिक आधार तथा दर्शन के प्राधान्य देखने को मिलती है।
- [A] राज्य के नीति-निर्देशक तत्वों के अंतर्गत यह प्रावधान किया जाता है कि राज्य सभी नागरिकों को शैक्षणिक, विज्ञान, शिक्षा पत्रों और वृद्धावस्था विमारी और अंगविक्रम होने की स्थिति में उचित सहायता प्रदान करनी चाहिए। संविधान के आर्थिक आधार को एग्रेसिव उदारता है।
- [B] भारतीय संविधान के आर्थिक नीति मूलक राज्य

के नीचे - निर्देशक तब के कौन्सिलर एक
एकदम मिलना है राज्य सामाजिक उद्योगों
को विकसित कर आर्थिक करण सुधारने
का प्रयास करेगा।

187 राज्य को पशुपालन आदि क्षेत्रों में
सामाजिक एवं आधुनिक तरीकों का
प्रयोग कर आर्थिक उन्नति का प्रयास
करेगा।

188 राज्य के नीचे - निर्देशक तब के कौन्सिलर
सामाजिक एवं आर्थिक आधार की एक
एकदम उन्नत शक्ति मिलनी है।
संविधान में यह प्रावधान है कि
जिसे हुए कौनों आधुनिक जगहों एवं
एकदम उन्नत शक्तियों के सांस्कृतिक तथा
आर्थिक विकास के लिए प्रयास किया
जाएगा उ-ह सामाजिक अन्वेषण तथा
संविधान में अन्वेषण जाएगा।

निष्कर्ष :->

इन प्रावधानों से ही भारतीय
संविधान के सामाजिक एवं आर्थिक दर्शों
का निर्माण होता है भारतीय संविधान
का आर्थिक दर्शन गांधी - वादी सिद्धान्त
पर आधारित है लोक कल्याणकारी राज्य
के स्थापना के उद्देश्य से ही सामाजिक
दर्शों का निर्माण किया गया। भारतीय
संविधान के सामाजिक एवं आर्थिक
आधार तथा दर्शों की सफलता उसके
कार्यनिष्ठ करने वाले लोगों के ऊपर

[A] संविधान का स्त्रोत जनता है :-

भारत के लोग भारतीय संविधान को अंगीकृत और अधिनियमित करते हैं। क्योंकि संविधान के प्रस्तावना की सबसे पहली शीर्षक पंक्ति है और भारतीय शासन की अन्तिम स्रोत जनता में निवास करती है। इसीलिए तो ४८ अमेरिका की तरह ही भारतीय संविधान के निर्माण में राज्य के वजाय भारत की जनता का सर्वोपरि ध्यान था।

[B] "सम्पूर्ण - प्रभुत्व - सम्पन्न" :-

प्रस्तावना में यह स्पष्ट रूप से स्वीकार किया गया है कि भारत को एक "सम्पूर्ण - प्रभुत्व - सम्पन्न" राज्य बनाना है। कानून की दृष्टि से इसके उपर न तो किसी आंतरिक शक्ति का प्रतिबंध है और न किसी बाहरी शक्ति का शासन के दृष्टियों की घोषणा :-

[C]

भारतीय शासन के दृष्टियों की घोषणा प्रस्तावना में तीन तरह के शासन के रूप में की गई है - कार्यपालिका, व्यवस्थापिका, न्यायपालिका। प्रस्तावना में स्वतंत्रता, समानता, मानव के सिद्धान्त को आधार प्रदान माना गया है।

अनाचार पर भीड़ न किया जाए।

1991

स्वतंत्रता :-

स्वतंत्रता का अर्थ नागरिक स्वतंत्रता, उसमें विचार, भाषण, अभिव्यक्ति, अर्थ लेना, संपत्ति रखने की स्वतंत्रता, शैक्षणिक स्वतंत्रता, इसमें महान में भाग लेना, चुनाव में भाग लेना, सरकार की आलोचना करना समाजिक शैक्षणिक स्वतंत्रता हैं।

1992

समानता :-

व्यक्ति के विकास के लिए समानता के अभाव में उपलब्धता, धन, आदि के आधार पर समान मूल्यों के बीच विभेदन ही सबको समान रूप से शासन में भाग लेने का अधिकार धीरघता के आधार पर समान वेतन प्राप्त का अधिकार।

1993

सामंजसता :-

राज्य के नागरिकों को कार्य के पूर्ण स्वतंत्रता दे दी गई है वही कि कार्य निरपेक्ष राज्य किसी कार्य को प्रोत्साहन नहीं देता और न वह किसी के साथ कठोरता का ही व्यवहार करता है। इसलिए तो भारतीय संविधान में कार्य और उपासना को पूर्ण स्वतंत्रता प्रदान की गई है। अब 66 संशोधन अधिनियम द्वारा कार्य निरपेक्ष व्यवस्था को हमेशा भारतीय स्वतंत्रता :-

भाषा और कार्य की विविधता को ध्यान में रखते हुए
 प्रत्येक भाषा को उसके अर्थ और
 अर्थों के अनुसार ही प्रयोग करने का
 प्रयत्न किया जाना चाहिए।

निष्कर्ष :-

भारतीय संविधान की
 प्रस्तावना का मुख्य उद्देश्य जनता का
 कल्याण है। प्रस्तावना
 में लिखी गयी विचारों का ध्यान
 रखा जाये। इनका ध्यान करके ही
 संविधान की प्रस्तावना
 का प्रमुख उद्देश्य प्राप्त होगा।
 इन उद्देश्यों का अर्थ ही
 भारतीय संविधान की प्रस्तावना
 का अर्थ है। इसे ध्यान में रखते हुए ही
 संविधान का अर्थ समझना चाहिए।

